



# ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΟΤΑΝ ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΤΗΣ ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ;

## Εκλογές με απλή ή ενισχυμένη αναλογική;

**Χ**αμός στην Ελλάδα γύρω από τον εκλογικό νόμο τής... ενισχυμένης(!) αναλογικής που προτείνει η κυβέρνηση Μητσοτάκη και τής... απλής(!) που έχει ήδη νομοθετήσει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, επειδή ούτε οι μεν ούτε οι δε έχουν ιδέα τί εστί Δημοκρατία. Το πραγματικό Δημοκρατικό Πολίτευμα που εφαρμόστηκε στην αρχαία πόλη-κράτος των Αθηναίων για 140 έτη, από το 462 π.κ.χ. έως το 322 π.κ.χ. με δύο μικρά διαλείμματα τυραννίδων τις οποίες κατέλυσε.

Σύμφωνα με αυτή, αφού η διαβίωση όλων των πολιτών (από τη γέννηση ως το θάνατό τους), διέπεται από νόμους, οι πολίτες είναι οι μόνοι υπεύθυνοι, ώστε να διαμορφώσουν τους νόμους που τους αξίζουν, σύμφωνα με τις κοινές τους πεποιθήσεις, τα κοινά τους συμφέροντα και οφείλουν να τους τηρούν.

Αποτέλεσμα της εφαρμογής της δημοκρατίας είναι αυτό που σήμερα αποκαλούμε πολιτισμό. Πολιτισμός είναι οτιδήποτε παρέχεται απρόσκοπτα σε όλους και έχει ως αποτέλεσμα τον εξωραϊσμό τους. Ο εκπολιτισμός σε τέτοιο πληθυσμιακό μέγεθος δεν

συνέβη πουθενά αλλού στον κόσμο, παρά μόνο στην Αθήνα της Δημοκρατίας. Δικαιοσύνη, Συγγράμματα, Συμπόσια, Εορτές, Αγώνες, Φιλοσοφία, Θέατρο, εφαρμοσμένες τέχνες, δηλαδή οι αρχές όλων των επιστημών κατέστησαν ελεύθερες σε όλους για πρώτη φορά στην Αθηναϊκή Δημοκρατία.

Ακόμη, οι σύγχρονοι Έλληνες θα μπορούσαν να διδαχθούν πολλά από τους προγόνους τους, όπως τον μεταρρυθμιστή Σόλωνα,

ο οποίος μεταξύ άλλων μέτρων, κατάργησε μέσω της Σισιάχθειας (απόρριψη του βάρους), το δικαίωμα των ισχυρών να δουλοποιούν τους δεινυζόμενους και τα μέλη των οικογενειών τους λόγω χρεών και εκμηδένισε τα χρέη των ιδιωτών μεταξύ τους και προς το κράτος. Επίσης ο Σόλων, θέλοντας να μειώσει τους "ουδέτερους" θέσπισε ότι σε περίπτωση τυραννίας οι πολίτες έπρεπε να παίρνουν τα όπλα είτε υπέρ, είτε εναντίον της.

Το πολίτευμα της αρχαίας Αθηναϊκής δημοκρατίας δεν πρέπει να συγχέεται με την σύγχρονη «αντιπροσωπευτική» δημοκρατία (ή κοινοβουλευτισμό) καθώς διαφέρουν μεταξύ τους

σε πολλά ουσιαστικά σημεία, που τα καθιστούν πρακτικά ξένα μεταξύ τους, όπως συμβαίνει σήμερα στην Ελλάδα.

Ο ορισμός «δημοκρατία» έχει κατοχυρωθεί και βιαστεί από τον κάθε πολιτικό απαιεώνα, που θέλει να ωραιοποιήσει το βίαιο καθεστώς του. Στην Ελλάδα δεν έχουμε φτιάσει τώρα (ακόμη) σ' αυτό το σημείο, όμως κάθε άλλο παρά δημοκρατικοί είναι οι εκλογικοί νόμοι στη σύγχρονη ιστορία της.

Και να πεις ότι είναι δύσκολο να εφαρμοστεί ένα δημοκρατικό εκλογικό σύστημα; Στην πραγματική δημοκρατία κυβερνούν οι πολλοί και τους ελέγχουν οι λίγοι. Πόσο πιο απλό; Όμως «πολλοί» δεν σημαίνει το κόμμα με τις περισσότερες ψήφους 25% ή έστω 45%, αλλά με το 50% συν μια ψήφο, ακριβώς όπως συμβαίνει στην Αυστραλία.

Στις περσινές εκλογές ο Συνασπισμός Λίμπεραλ - Εθνικών έλαβε το 51.53% μετά την δεύτερη κατανομή των ψήφων, επειδή ο αυστραλός νομοθέτης πρόβλεψε να μετριέται και η δεύτερη επιλογή των ψηφοφόρων αν δεν εκλεγεί ο/η υποψήφιος της πρώ-

της τους.

Στην Ελλάδα είχαμε μια μπασταρδεμένη ενισχυμένη αναλογική που έβγαζε ένα μπασταρδεμένο εκλογικό αποτέλεσμα με το «μπόνους» των 50 εδρών στο πρώτο κόμμα για να γίνει κυβέρνηση με το 40% των ψήφων μόνο, όταν το έχει καταψηφίσει το υπόλοιπο 60%!

Η απλή αναλογική είναι πιο δίκαιο σύστημα, που όμως προϋποθέτει συμμαχίες για να βγάλει κυβέρνηση οι οποίες δεν είναι πάντα επιτυχημένες και οδηγούν στην ακυβερνησία. Η λύση;

Επιστροφή στην Αθηναϊκή Δημοκρατία υιοθετώντας το αυστραλιανό εκλογικό σύστημα για να μην χάνεται καμία ψήφος, επειδή ο/η ψηφοφόρος αποφασίζει ποιά θα είναι η δεύτερη επιλογή του/της που θα βγάλει κυβέρνηση.

Είναι η Ελλάδα -με τις μονοεδρικές, πολυεδρικές, με σταυρό ή χωρίς, με επικρατείας και δεν συμμαζεύεται- έτοιμη για ένα άλμα στο χθες για να λύσει τα προβλήματα τού σήμερα; Δεν το πιστεύω.

### Ο κίνδυνος από τον κοροναϊό

Απόλυτα προετοιμασμένη για την αντιμετώπιση επιδημίας τού θανατηφόρου κοροναϊού μάς διαβεβαιώνει η ομοσπονδιακή κυβέρνηση και ελπίζω να είναι πιο αποτελεσματική η προετοιμασία της από αυτήν για την ανομβρία και τις πυρκαγιές. Πιστεύω, πάντως, ότι οι υγειονομικές υπηρεσίες στη χώρα μας έχουν τα μέσα και ήδη έχουν λάβει τα μέτρα για την αντιμετώπιση μιας τέτοιας επιδημίας.

Όμως, καλό είναι κι' εμείς ν' αποφεύγουμε συγκεντρώσεις πλήθους, να φορούμε τις κατάλληλες μάσκες και προπαντός να τηρούμε με θρησκευτική ευλάβεια τους κανόνες τής προσωπικής μας υγιεινής.

Πριν πάρα πάρα πολλά χρόνια έζησα σαν έφηβος μια επιδημία χολέρας στην Αλεξάνδρεια, που την επιβίωσα ακριβώς επειδή η προσοχή μας στο σπίτι και στα σχολεία μας ήταν εστιασμένη στην πρόληψη και όχι στην σχεδόν ανύπαρκτη θεραπεία.

### Θα κάνει «αγνώριστη» χώρα την Ελλάδα μας

«Το χρέος να κάνουμε τη «χώρα αγνώριστη» σε σχέση με το αρνητικό παρελθόν» ανέλαβε και θα εκπληρώσει η κυβέρνηση, σύμφωνα με τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος σε άρθρο του στην «Καθημερινή» τονίζει ότι η Ελλάδα διαθέτει αποφασισμένη και υπεύθυνη ηγεσία.

Δεν ξέρω τί λέτε εσείς, αλλά εγώ πιστεύω τον κ. Μητσοτάκη όταν λέει ότι θα κάνει «χώρα αγνώριστη» την Ελλάδα μας. Ήδη έχει αρχίσει με αποφασιστικότητα τις αλλαγές και σε μερικούς μήνες η πατρίδα μας θα είναι πραγματικά... αγνώριστη!

### Ανάγωγα

Εγγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντακτών:

«Απορώ πώς, με τόσα σαΐνια που έχει η Δεξιά στα εκλογομαγειρέματα, δεν σκέφτηκε να επαναφέρει το λεγόμενο τριφασικό σύστημα του 1956. Τι έκανε αυτό; Παπάδες! Οπου η ΕΡΕ -η Δεξιά της εποχής- δεν είχε μεγάλη δύναμη εφαρμόστηκε απλή αναλογική και όπου ήταν κυρίαρχη εφαρμόστηκε πλειοψηφικό. Το αποτέλεσμα; Η ΕΡΕ με λιγότερες ψήφους από το δεύτερο κόμμα (Δημοκρατική Ένωση) πήρε περισ-

### Ακόμη ένα:

Μια ξανθιά τηλεφωνεί στην πυροσβεστική:

«Ναι πυροσβεστική εκεί; Έπιασε φωτιά στο σπίτι μου, ελάτε γρήγορα!»

Ο πυροσβέστης την ρωτάει:

«Πού είναι η φωτιά;»

«Στο σαλόνι μου!» απαντά εκείνη.

«Όχι, δεν με καταλάβατε, σας ρωτάω πως θα έρθουμε εκεί;»

«Μπορείτε να μπειτε από το μπαλκόνι της πίσω πλευράς, και περνώντας από την τραπεζαρία να μπειτε στο σαλόνι.»

«Μα κυρία μου, ακόμα δεν καταλάβατε! Εννοώ πώς θα έρθουμε από εδώ που είμαστε, εκεί που είστε;» ξαναρώτησε ο πυροσβέστης νευριασμένος.

Η ξανθιά κόλλησε για λίγο και μετά του είπε:

«Μα καλά, δεν έχετε από αυτά τα μεγάλα κόκκινα φορτηγά;»

σότερες έδρες και κέρδισε την αυτοδυναμία. Να μαθαίνουν οι σημερινοί ιδιοκτήτες της χώρας από τους προγόνους τους πώς γίνονται οι σωστές δουλειές!»

### Καλό!

Διάβαζα κάτι και λέω «έχει γούστο να γίνει κάνας πόλεμος» και μου λέει η μάνα μου «αν δεν γίνει τελείως καλά το πόδι σου, δεν έχεις να πας πουθενά»